

ЧЕМПИОНАТ СССР
ФУТБОЛ

ЧЕРНОМОРСКОЕ
МОРСКОЕ ПАРОХОДСТВО

• ЦЕНТРАЛЬНЫЙ СТАДИОН •



52-й ЧЕМПИОНАТ СССР.
ВЫСШАЯ ЛИГА

„ЧЕРНОМОРЕЦ“

(Одесса) —

„СПАРТАК“

(Москва).



4 августа 1989 года.

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА СОПЕРНИКА «СПАРТАК» (Москва)

Популярность столичного «Спартака» такова, что особенно представлять этот коллектив не имеет смысла. Но все же нужно перелистать страницы славной истории клуба, одного из старейших и сильнейших в нашей стране. Датой рождения команды называют 1922 год. Впрочем, названия у нее менялись: МКС, «Красная Пресня», «Пищевик», «Дукат», «Промкооперация». Под названием «Спартак» команда выступает с 1935 года и существует во всех чемпионатах страны. В высшей лиге коллектива отсутствовал только в 1977 году. За это время на 30 июля нынешнего года «Спартак» сыграл 1387 матчей, из которых выиграл 688, забил вничью 368, проиграл 331. Спартаковцы забили 2375 голов, пропустили 1403, набрали 1744 очка, что является второй суммой среди всех клубов страны.

«Спартак» — 11-кратный чемпион СССР, впервые победивший осенью 1936 года, а в последний раз — в 1987 году. Как известно, и сегодня спартаковцы возглавляют турнирную таблицу, имея предпочтительные шансы на завоевание золотых наград. В активе команды — 11 комплектов серебряных и 9 бронзовых медалей. Также девять раз «Спартак» владел Кубком СССР. В 1987 году команда выиграла Кубок Федерации футбола СССР. В 15 розыгрышах европейских клубных турниров «Спартак» провел 74 матча, но дальше четвертьфиналов ни разу не продвигался.

В рядах «Спартака» всегда играли яркие мастера, входившие в сборные страны. Капитан сборной 50-х Игорь Нетто стал 5-кратным чемпионом страны и первым среди советских мастеров сыграл более 50 матчей за сборную.

Лучшими футболистами страны признавались спартаковцы Евгений Ловчев (1971), Ринат Даасаев (1982) и Федор Черенков (1983). Даасаев неоднократно получал приз лучшего вратаря страны и вот уже десять лет защищает ворота сборной СССР, включаясь в символические сборные Европы и мира.

Футболисты старших поколений «Спартака» оставили в наследство высокие клубные рекорды. Игорь Нетто сыграл за команду в высшей лиге 367 матчей. Никита Симонян забил 133 гола, из которых 34 в сезоне 1950 года. Но в последнее время достижения ветеранов взяты на прицел ныне действующими игроками. Скажем, 27-летний форвард Сергей Родинов забил уже 112 голов в высшей лиге и реально готовится улучшить давнее достижение Симоняна. 30-летний полузащитник Федор Черенков провел в высшей лиге 323 матча и имеет шанс в 1991 году превысить рекорд Нетто. Впрочем, не менее реальны и сегодняшние задачи «Спартака».

С самого старта команда взяла высокий темп и шла без поражений. Для большинства специалистов это было неожиданностью. И вот почему. Зимой игроки отказались работать под руководством такого опытного наставника, каким был заслуженный тренер СССР Константин Бесков, более десяти лет поддерживавший спартаковцев на волне успеха. Место главного тренера путем выборов было отдано 35-летнему Олегу Романцеву, еще несколько лет назад игравшему за команду.

Романцев сразу же пригласил тех игроков, которых в минувшие сезоны Бесков отчислил из клуба. А мастера эти были известны и сильны. Так появились вновь в «Спартаке» вратари Станислав Черчесов (из «Локомотива») и Алексей Прудников (из «Торпедо»), защитники Геннадий Морозов и Борис Поздняков (из столичного «Динамо»), Сергей Базулов (из «Локомотива»), Борис Кузнецов (из «Ротора») и Владимир Сочнов, игравший в последнее время во второй лиге. Из неизвестных широкой публике был приглашен только Валерий Кульков из «Спартака» (Орджоникидзе).

Естественно, приглашение семерки опытнейших мастеров, уже игравших в «Спартаке», оказалось сильнейшим ускорителем. Не беспокоись за тылы, уверенное заиграла в атаке Родинов; Черенков, Шмаров, весной — Мостовой, после травм — Шалимов и Пасулько, а рядом с ними — Евгений Кузнецов.

Обеспечив товарищам стартовый разгон, уехал работать во французский клуб «Ред Стар» опытнейший защитник Александр Бубнов, еще раньше во французскую «Тулузу» уехал Вагиз Хидиатуллин, а в испанскую «Севилью» — Ринат Даасаев. Заметим, оба они — вице-чемпионы Европы, заслуженные мастера спорта. В прошлом году олимпийским чемпионом и заслуженным мастером спорта стал Евгений Кузнецов, а Федору Черенкову звание заслуженного мастера спорта было присвоено за совокупность успехов.

В минувшем чемпионате за основной состав «Спартака» сыграли 25 футболистов, ныне — уже 22. При этом во всех матчах играли С. Черчесов, В. Кульков, В. Шмаров и Ф. Черенков.

Потери «Спартака» несравнимы с его приобретениями. Так, кроме уже названных футболистов, ушли из команды Андрей Митин и Юрий Суров — в «Локомотив», Олег Кухлев — в столичное «Динамо», юные Тимофеев и Градиленко — в ЦСКА, 18-летний вратарь В. Пчельников — в «Торпедо», а форвард С. Груничев вернулся в ставропольское «Динамо».

«Спартак» показывает ныне завидную результативность, забивая в среднем по два гола за матч. На 25 июля команда забила 37 голов, намного опережая по этому показателю всех соперников. Ли-

дером бомбардиров чемпионата остается Сергей Родинов — 14 голов. На счету Валерия Шмарова 7 голов, Федора Черенкова — 5, Александра Мостового — 3, Виктора Пасулько — 2, у Василия Кулькова, Евгения Кузнецова, Сергея Новикова и Игоря Шалимова — по 1.

Спартаковцы одержали уже 6 побед с крупным счетом. В тоже время Станислав Черчесов лидирует в споре вратарей, в 11 матчах не пропустив ни одного мяча!

Лидер играет достаточно корректно, его игроки получили только 10 предупреждений: В. Кульков, Г. Морозов, А. Бубнов, В. Пасулько, В. Шмаров, С. Родинов, Ю. Суслопаров, А. Бокин, С. Новиков, В. Поздняков.

В розыгрыше Кубка Федерации футбола спартаковцы большей мастью проверяли свои резервы и заняли третье место в группе, выбыв из борьбы за приз.

В Кубке СССР «Спартак» имел шансы, предвинуться к финалу, но неожиданно проиграл в мае тбилисцам в четвертьфинальной встрече на поле динамовцев — 0:2.

В новом розыгрыше Кубка-89 соперником москвичей в 1/16 финала был «Шинник», который уступил лишь в упорной борьбе — 0:1 и 1:2. В ноябре в 1/8 финала спартаковцы встретятся с минчанами.

Несмотря на то, что за последние десять лет в 1988 г. «Спартак» занял самое «низкое» свое место — четвертое — в сентябре он вновь вступит в борьбу за Кубок УЕФА. На сей раз соперником москвичей станет не очень известный итальянский клуб «Аталанта» из города Бергамо. Клуб этот не знаменит не только на европейской арене, но и у себя в стране, где числится середнячком. Но все же ко встречи с итальянцами «Спартак» готовится серьезно.

МОЛОДОЙ ВЕТЕРАН

Сергей Родинов родился в 1962 году. С 18 лет выступает за основной состав московского «Спартака». Сыграл 258 матчей в высшей лиге и забил 112 голов. В зачет Клуба Федотова забил 142 гола, в европейских клубных турнирах — 16, за сборную СССР — 8. Чемпион СССР 1987 года, обладатель 5 серебряных и 2 бронзовых медалей чемпионатов страны.

Сергей Родинов рано появился в большом футболе и сразу заявил о себе. Чем может заявить о себе форвард? Естественно, голами. И юный снайпер забивал их щедро. Одно время он даже опережал графика Олега Блохина, от которого и сейчас (если считать по возрастам) отстает не намного. Заметим, что сезон своего 27-летия Блохин закончил со 125 голами в чемпионатах, а у Родинова их сейчас 112.

Впрочем, не заочным спором с Блохиным известен этот мастер. Совсем юным был приглашен он в сборную страны, где также исправно стал забивать. Особенно когда играл вместе с такими яркими спартаковскими партнерами, как Гаврилов, и Черенков. Но вот сошел со сцены искусный диспетчер Гаврилов, и перестали приглашать в сборную Черенкова, и Родинову все чаще не находилось места в главной команде страны, за которую успел провести уже 32 матча.

Но в родном клубе Сергей уже многие годы остается одним из главных бомбардиров, а в последние сезоны просто-таки основным снайпером, без которого атакующая игра не ладится. Родинов ни разу не становился лучшим бомбардиром чемпионатов страны, но при этом регулярно прибавлял весомую долю в свой актив. Меньше всего — 5 мячей — забил Сергей в 1983 году, а больше всего — 17 — в 1986-м. Не исключено, что в нынешнем сезоне он значительно улучшит личный рекорд.

Форвард еще достаточно молод. Но в то же время его можно смело назвать ветераном «Спартака», за который выступает уже десятый сезон. Сергей стабилен и крепок. Он провел большинство сыгранных родных клубом матчей. Его манера игры — манера настоящего форварда. Родинов умеет находить позиции вблизи ворот соперников, может неожиданно пробить без подготовки, сыграть головой, нанести мощный удар издали, порой обыграть нескольких защитников и, конечно же, сыграть с партнерами в традиционную спартаковскую «стенку» накоротке, после чего удается выйти на отличную ударную позицию либо открыть ее для товарищей. Связка Черенков-Родинов сегодня, пожалуй, одна из наиболее сыгранных и грозных в нашем футболе. В последние годы это же действовали Буряк-Блохин и Литовченко-Протасов. Впрочем, каждый tandem в своей манере.

Родинов не стремится доказать свою необходимость сборной страны в дискуссиях. Но, думается, его бомбардирские успехи в чемпионатах на фоне куда более скромных достижений коллег из других команд сами говорят за то, что пора возвращать этого мастера в ряды главной команды страны накануне решающих матчей на первенство мира. Лишним он не будет...

КТО ПОЕДЕТ НА «ОЛИМПИАДУ»-92?

Вопрос не праздный. Задать его сегодня самое время. Ведь уже в следующем сезоне должны начаться отборочные игры к «Олимпи-

аде»-92 в Барселоне. Но при этом ФИФА решила ограничить возраст участников футбольных турниров Олимпийских игр 23 годами. И если раньше тренеры олимпийской сборной СССР могли выбирать лучших из всех команд высшей и даже лидеров первой лиг, то сегодня поле поиска сузилось до нескольких десятков молодых футболистов, родившихся ранее августа 1969 года.

Естественно, костяком олимпийской сборной станет бывшая юношеская команда, успешно выступавшая в 1987—88 годах на чемпионатах мира и Европы среди ровесников.

Недавно на международный турнир в ФРГ в составе олимпийской сборной выезжали вратари Г. Стаян («Спартак») и Ю. Окрошвидзе («Зенит»), полевые игроки В. Иванов из «Зенита», его одноклубник Б. Матвеев, киевские динамовцы О. Саленко, В. Онопко и Ю. Мороз, торпедовцы Ю. Тишков и И. Чугайнов, минчанин А. Тимошенко, столичные динамовцы С. Кирьяков и С. Щетников, тбилисец О. Тетрадзе, а также О. Бенько и О. Табунов из львовских СКА «Карпат», А. Асадов из «Нефти» и М. Касымов из «Пахтакора». Заметим, что двое последних имеют опыт выступлений в высшей лиге, несмотря на то, что их команды ныне играют в лиге первой.

Думаю, критерием оценки молодых футболистов все же будет служить тот уровень мастерства, который они продемонстрируют в матчах высшей лиги. Поэтому названный список может быть дополнен и изменен уже сейчас.

По возрасту в олимпийскую команду из ныне заявленных за команды высшей лиги игроков могут также выступить: вратари из «Торпедо» В. Пчельников (1970 г. р.) и «Металлистов» А. Помазун (1971), защитники киевлян С. Беженар (1970), торпедовцев М. Чельцов (1970) и «Арарат» Е. Крабашян (1971), полузащитники «Днепра» Е. Похлебаев (1971), «Торпедо» С. Шустиков (1970) и «Арарат» Э. Месропян (1971), нападающие «Зенита» Д. Радченко (1970), «Арарата» А. Демирчян (1970), «Шахтера» С. Щербанов (1971), тбилисцев М. Кавелашвили и Д. Кизилашвили (оба — 1971) и одессит Ю. Никифоров.

Из названных в нашем списке футболистов сегодня постоянно играют за основные составы клубов высшей лиги Василий Иванов, Омар Тетрадзе, Борис Матвеев, Олег Саленко, Игорь Шалимов, Дмитрий Радченко, Ашот Демирчян, Сергей Кирьяков и Александр Тимошенко.

С учетом матчей первого круга нынешнего первенства больше всех встреч в высшей лиге из потенциальных олимпийцев провел 20-летний Олег Саленко — 61, забивший 10 голов. На счету Тимошенко было 47 матчей и 3 гола, Шалимова — 36 матчей и 9 голов, Кирьякова — 23 и 2, Тетрадзе — 20, Матвеева — 19, Иванова — 17, Радченко и Демирчяна — по 12.

Если смотреть вперед, то к началу «Олимпиады» в Барселоне наши юноши станут значительно опытнее. Несколько человек успеют сыграть более сотни матчей в высшей лиге, человек десять — около сотни. Судя по сегодняшнему положению вещей, наибольший выбор у тренеров в линии атаки, а наименьший — в оброне. И это объяснимо, так как в защиту юношеской вводят редко и крайне осторожно. То же самое касается вратарей. Из юной четверки претендентов на место в воротах только В. Пчельников успел сыграть 3 матча в высшей лиге. У его коллег такого опыта пока нет.

Вот такие загадки задал тренерам регламент будущей «Олимпиады». Впрочем, они вправе рассчитывать и на доселе не известных ребят, которым сейчас по 18—20 лет и которые либо служат в армии, либо играют в командах второй лиги и еще не успели заявить о себе.

ПЕНАЛЬТИ: КТО? КОМУ? СКОЛЬКО?

Этот материал посвящен самому строгому наказанию, применяемому в футболе — 11-метровым штрафным ударам. Кто же, кому и сколько пробил их в нынешнем чемпионате в высшей лиге? Все данные приведены на 25 июля.

Итак, кто пробивал пенальти чаще других? (В скобках указано количество реализованных ударов)

«Спартак» и «Динамо» (Москва) — по 6 (забили по 5).

«Торпедо» — 5 (5), «Арарат» — 5 (2).

«Металлист» — 4 (3).

«Ротор» — 3 (3), «Днепр», минское и тбилисское «Динамо» — по 3 (забили по 2).

«Динамо» (Киев) и «Зенит» — 2 (2), «Памир» — 2 (1), «Локомотив» — 2 (0).

«Шахтер» — 1 (1), «Жальгирис» — 1 (0).

Ни одного пенальти не пробил только «Черноморец».

Заметим, что трижды не забивали 11-метровые ереванцы, дважды — железнодорожники, по разу — спартаковцы, динамовцы Москвы, Тбилиси и Минска; харьковчане, ельнянцы, душанбинцы, днепропетровцы.

Все пенальти реализовали киевляне, торпедовцы, волгоградцы, горячаки и ленинградцы. Выходит, пенальти — далеко не всегда гол!

Не менее интересно посмотреть, в чьи же ворота чаще всего пробивали пенальти.

Уже 7 пенальти были минчанам, но забили лишь 4.

5 раз были «Ротору», забив лишь 1 пенальти!

Все 4 пенальти забили киевлянам, по 3 из 4 — «Черноморцу» и «Шахтеру». 2 из 4 — «Жальгирису».

Все 3 пенальти забили московским и тбилисским динамовцам, а также «Памиру».

По два раза были (и забили) «Зениту», «Арарату» и «Торпедо», спартаковцам забили 1 из 2 пенальти.

По одному четко реализованному пенальти пробито в ворота «Металлиста» и «Локомотива», а «Днепр» остался единственной командой, которая не пропустила голов с 11-метровой отметки (единственный пенальти забит не был).

Из вратарей пока наиболее удачливы волгоградец Клейменов и минчанин Садунович, отразившие по три 11-метровых, а также дебютант «Жальгириса» Мартинченко — 2. Один пенальти отбил одесский Гришко.

Есть свои лидеры и среди главных пенальтистов сезона. Больше всех был с 11-метровой отметки спартаковец Сергей Родионов: из 5 ударов 4 были точны. А столичный динамовец Александр Бородюк забил 4 из 4. Три пенальти без промаха проий торпедовец Владимир Гречев. Также по 3 раза были харьковчанин В. Щербак, днепропетровец Е. Шахов, ереванец А. Хачатрян и тбилисцы К. Гогичайшвили, но забили лишь по 2 мяча. По 2 пенальти без промаха вышли киевлянин Алексей Михайличенко, волгоградец Александр Хомутецкий и торпедовец Андрей Рудаков.

Если вывести разницу, определяющую количество пробитых командаами пенальти и назначенных в их ворота, то здесь картина такова. Лидирует... «Спартак» +4. (То есть, москвичи забили 6 пенальти, а им лишь дважды). По +3 имеют столичные «Торпедо» и «Динамо», «Арарат» и «Металлист», +2 — «Днепр».

Наихудший баланс 11-метровых у «Черноморца» и минчан — 4, «Шахтера» и «Жальгириса» — 3. «Ротор» и киевлян — 2.

Часто вокруг пенальти, решивших судьбу того или иного матча, разгорались горячие споры и даже острые конфликты. Кто был пострадавшей стороной? Посмотрите в наши статистические выпадки...

ЕСТЬ СОЮЗ!

23 июля в Москве наконец-то состоялась учредительная конференция Союза футбольных лиг. Все делегаты единогласно проголосовали за его создание, за предложенный устав и за состав руководящих органов. Президентом Союза футбольных лиг, который будет защищать интересы всех команд мастеров, избран заслуженный мастер спорта, редактор еженедельника «Футбол-Хоккей» Виктор Понедельник.

Итак, Союз, создания которого так ждали профессионалы, создан. Теперь ждут результатов его работы...

21-Й ТУР

Этим туром начинается последняя третья чемпионата страны. Вчера, 3 августа, встретились динамовцы Москвы и Тбилиси.

Сегодня, кроме матча в Одессе, пройдут такие встречи: «Памир» — «Шахтер», «Днепр», — «Арарат», «Ротор» — «Динамо» (Минск), «Зенит» — «Локомотив».

Еще два матча этого тура пройдут позднее. «Металлист» 9 августа примет киевлян, а торпедовцы 10 — «Жальгирис».

Пожалуй, наиболее интересные поединки ожидаются в Одессе, Днепропетровске, Ленинграде и Вильнюсе.

СОРОКОВАЯ ВСТРЕЧА

В высшей лиге «Черноморец» встречался со «Спартаком» 39 раз. Преимущество на стороне москвичей, победивших 16 раз. Моряки выиграли 10 матчей, а еще 13 завершилисьничью. Общий счет голов — 56:32 в пользу спартаковцев.

Больше других забил одесситам Юрий Гаврилов — 6 голов, на счету Федора Черенкова 4 мяча, Евгения Кузнецова — 2. У одесситов по 3 мяча «Спартаку» забили Владимир Устимчик и Юрий Горячев.

В прошлом году в чемпионате дважды победил «Спартак» — 1:0 и 3:1. В матче первого круга киевского чемпионата в Москве также победил «Спартак» — 1:0. Но единственный мяч в собственные ворота срезал одесский С. Кузнецов.

СЕГОДНЯ НА ПОЛЕ

(Ориентировочные составы команд)

После фамилий игроков указаны годы их рождения, количество сыгранных в высшей лиге матчей и забитых голов на 27 июля.

«ЧЕРНОМОРЕЦ»

Мс Виктор Гришко	1961	107	—
Мс Иван Жеко	1957	203	—
Мс Василий Ищак	1955	286	12

мс Сергей Кузнецов	1963	200	2
мс Сергей Третьяк	1963	81	3
Александр Спицын	1963	58	—
мс Юрий Смотрич	1962	63	—
Андрей Телесненко	1966	9	—
мс Геннадий Черепаденко	1964	68	6
Олег Имрецов	1962	53	7
Александр Никифоров	1967	35	5
мс Сергей Процюк	1963	29	3
Юрий Шелепницкий	1965	9	—
Илья Пымбларь	1969	5	1
мс Георгий Кондратьев	1960	229	72
мс Александр Шербаков	1960	106	22
мс Юрий Сенинин	1962	49	3
мс Александр Гущин	1966	12	1
Иван Гецко	1968	2	—

Начальник команды — мс Вячеслав Лещук.

Главный тренер — мс зтр УССР и РСФСР Виктор Прокопенко.

Тренеры — мс Виталий Сиднев, мс Владимир Плоскина и Герман Маневич.

«СПАРТАК»

эмс Алексей Прудников	1960	152	—
мс Станислав Черчесов	1963	61	—
мс Борис Кузнецов	1957	248	1
мс Борис Поздняков	1962	217	8
мсмк Геннадий Морозов	1962	211	2
мсмк Юрий Суслопаров	1958	206	21
мс Владимир Сочинов	1955	165	9
мс Сергей Базулов	1957	115	—
мс Александр Бокий	1957	51	—
Василий Кульков	1966	18	1
эмс Федор Черенков	1959	323	83
эмс Евгений Кузнецов	1961	199	23
мс Виктор Пасулько	1961	164	34
мс Владимир Капустин	1960	86	6
мс Сергей Новиков	1961	70	11
мс Сергей Родионов	1962	259	112
мс Валерий Шмаров	1965	69	16
мс Александр Мостовой	1968	53	12
мс Игорь Шалимов	1969	39	10

Начальник команды — эмс Николай Петрович Старостин.

Главный тренер — мсмк Олег Романцев.

Тренеры — мс зтр РСФСР Федор Новиков, Виктор Зернов и Александр Святкин.

Номера игроков, составы команд и судейской коллегии будут объявлены по стадиону перед началом матча и показаны на электротабло.

Очередной матч на нашем стадионе состоится 19 августа. «Черноморец» будет принимать киевское «Динамо».

Программу составил А. Рыбак.

Цена 19. коп.